www.ifdailv.com



妻子外遇怀上他人孩子 丈夫起诉离婚是否受限

主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

妻子有了外遇, 甚至怀上了他人的孩子,这

对丈夫来说,可谓是极大的伤害。那么,丈夫要起诉离婚是否受到《婚姻法》关于"女方在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内,男方

不得提出离婚"的限制?离婚时,丈夫能否要求返还结婚时的彩礼?妻子借的债务是否属于夫妻共同债务?我们来听听律师的专业分析。

【事由】

经人介绍,王先生与和妻子相识,于 2008年结婚。登记结婚前,王先生按照当地的风俗习惯,给了妻子 10 万元的彩礼。结婚两年后他们生育了一个儿子。因工作需要,王先生常年

驻守在厦门分公司。近两年来,因孩子抚养问 题及双方性格不合,夫妻两人争吵不断,矛盾 日益加深。

妻子在王先生不知情的情况下,以她个人的 名义向她的哥哥借款 26 万元,并写下了欠条,王 先生也不知道该笔钱的去向。今年 3 月份,妻子 有了外遇,并怀上了别人的孩子。王先生十分愤怒向她提出离婚,她不同意,并声称"自己现在是孕妇,法律规定丈夫无权提出离婚"。

在这样的情况下,妻子的这一说辞是否能成立? 彩礼是否可以追回? 妻子的借款丈夫是否需要共同偿还呢?

【分析】

"首先回答第一个问题,如果王先生妻子确有外遇并怀有他人孩子,王先生可以提起离婚诉讼。"上海恒业律师事务所崔瑶律师分析说,其妻子称"自己是孕妇,丈夫无权提出离婚",这完全是强词夺理。根据《中华人民共和国婚姻法》规定,女方在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内,男方是不得提出离婚的。但其妻子忘了一条,该法律同时也规定,如果女方提出离婚的,或人民法院认为确有必要受理男方离婚请求的,不在此限。

"由此可知,情况是有例外的,像王先生这种情况,如果不允许丈夫提离婚,那势必会对丈夫产生重大的伤害,且违背了该法律条款制定的初衷。"崔瑶律师认为,原本该条的规定

是为了保护妇女及孩子的权益,但如果妻子怀了别人的孩子都不允许丈夫提出离婚,那就保护了不忠实婚姻的过错方利益,这明显是不公平的,也不符合逻辑。因此,只要王先生所述的情形是事实,那就属于"人民法院认为确有必要受理男方离婚请求"的例外情形,王先生当然可以起诉离婚。

至于离婚时能否要求返还结婚时的彩礼的问题,根据婚姻法司法解释规定,一方请求返还按照习俗给付的彩礼,一般是不予支持的,除非属于以下几种情形:一是双方未办理结婚登记手续的;二是双方办理结婚登记手续但确未共同生活的;三是婚前给付并导致给付人生活困难的。崔瑶律师说,从王先生描述的情况来看,他与妻子已登记结婚并共同生活近10年了,因此王先生要求返还彩礼的请求恐怕不能得到法院支持。

那么,王先生是否需要偿还这笔 26 万元的借款呢?崔瑶律师分析说,这需要根据具体情况。在据婚姻法司法解释规定,根据婚姻治司法解释规定,不是日常生活需要的债务,债权人以属于夫妻共同同债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的,人民法院应予支持,负的人权以属于夫妻共同债务人能够或利益。从代民法院不予支持,但债权人能够或利益。从代表院不予支持,但债权人经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

崔瑶律师表示,根据上述规定,王先生妻子以其个人名义向她哥哥借款26万元,如果有证据证明是用于他们共同生活、或生产经营的,则应按夫妻共同债务处理,反之,则应视为其妻子的个人债务,丈夫无需清偿。

遗嘱按手印无签名 是否具有法律效力

2016年5月,姜大爷在邻居江某、向某的见证下,由同事刘某执笔,代写了处理房屋的遗嘱。姜大爷在此遗书上按了手印,同时江某盖章,向某签名。同年6月2日,姜大爷去世。现在姜大爷的三个子女和丁老太(姜大爷去世前妻子)在处理该房屋时,就该代书遗嘱发生纠纷,请问该遗嘱有效吗?

【解答】

尚先生,您好!根据《中华人民共和国继承法》规定,代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,注明年、月、日,并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。从该条款可知,代书遗嘱应符合几个形式要件: (1)有两个以上见证人; (2)遗嘱由代书人代书,注明年、月、日; (3)有代书人签名、见证人签名、有遗嘱人签名。

我们将您问题的描述与上述形式要件进行对比, (1) 姜大爷的遗嘱有两个以上见证人,即江某、向某、刘某; (2) 遗嘱由刘某代书,是否注明年、月、日未知; (3) 遗嘱仅有见证人向某签名,江某盖章,代书人刘某未提到有无签名;遗嘱人姜大爷没有签名而是按手印。

比对后我们发现,姜大爷的遗嘱是有瑕疵的,可能并不符合代书遗嘱的法定形式要件。如需要明确是否有法律效力,还需要通过诉讼,由法院结合遗嘱本身内容以及姜大爷立遗嘱时的具体情况查明案件事实后判决确认。

妻子擅自终止妊娠 丈夫能否向妻索赔

今年1月份,我经人介绍认识了一名女子,交往不足一个月便登记结婚了。双方婚前缺乏必要的了解、性格各异。5月初,妻

子在怀孕期间离家出走,并擅自终止了妊娠。 我得知后非常生气,我认为没经过自己同意, 妻子无权终止妊娠,于是起诉到法院,以侵 害了我作为准父亲的权利为由,向妻子索赔 精神损害抚慰金10万元。我以此为由,向妻 子索赔精神损害抚慰金能否获得支持?

· 张先生

【解答

张先生,您好!夫妻双方均享有平等的生育权,任意一方均有权决定是否生育子女,因此您妻子有选择生育的自由,也有决定不生育的自由。因此,司法解释规定,丈夫以妻子擅自中止妊娠侵犯其生育权为由请求损害赔偿的,人民法院不予支持。话虽如此,但夫妻之间毕竟是以感情为基础建立的家庭,如果单纯只讲法不讲情,这份感情也将岌岌可危,这既不是立法的精神,也不是我们想要看到的结果。既然夫妻双方选择结婚、怀孕,即便闪婚也有感情基础在,也有感情延续的基础。因此是继续主张索赔,还是通过沟通加强双方的了解,选择权在您手里。

农民工无工伤保险能否申请先行支付

我的一个农民朋友到劳务公司从事木工工作,双方未签订劳动合同,也未参加工伤保险。结果上班支模时,不慎从钢管架上坠落受伤。请问我的朋友是否有权申请工伤保险基金先行支付? 李先生

【解答

李先生,您好!根据《中华人民共和国社会保险法》规定,职工应当参加工伤保险,由用人单位缴纳工伤保险费,职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费,发生工伤事故的,由用人单位支付工伤保险待遇;用人单位不支付的,从工伤保险基金中先行支付;从工伤保险基金中先行支付的工伤保险待遇应当由用人单位偿还;用人单位不偿还的,社会保险经办机构可以依法追偿。

根据上述规定,我们认为您的农民朋友能否申请工伤保险先行支付,应先明确是否属于工伤。根据您的描述,您的朋友是在工作时间、工作岗位上发生的事故,初步判断属于工伤范畴。据此建议您朋友向社会保险行政部门提出工伤认定申请,一旦被认定为工伤,即可申请先行支付工伤保险待遇。

保险合同他人代签名 按期缴费合同有效吗

2009年5月, 我的朋友购买了一款十年期分红型人身保险, 保险合同上的签字并非我的朋友本人所签, 而是保险公司员工代签的, 该合同订立后, 朋友按时缴纳了保险费,请问这种情况下保险合同是否有效? 苏先生

【解答】

苏先生,您好!根据最高人民法院关于适用《中华人民共和国保险法》若干问题的解释的规定,投保人或者投保人的代理人订立保险合同时没有亲自签字或者盖章,而由保险人或者保险人的代理人代为签字或者盖章的,对投保人不生效,但投保人已经交纳保险费的,视为其对代签字或者盖章行为的追认。据此,您的朋友虽然没有在保险合同上签字,但您朋友按照保险合同约定按时缴纳保险费的行为,可以视为对保险公司员工代签字的追认,如您朋友没有其他证据提出反驳意见,该保险合同应为有效。

4S店提前告知交不出车 是否还要承担违约责任

今年 3 月 26 日, 我与 48 店签订了《机动车购销合同》并支付了 2 万元定金, 合同中约定当年 4 月 30 日前交付车辆。然而 4 月 6 日, 销售人员突然通知我,由于车辆没生产出来,他们不能按约定的时间交车了。在这种情况下,该店是否属于违约?我能要求其赔偿吗?

【解答】

宣先生,您好!根据《中华人民共和国 合同法》规定,合同当事人行使、履行义务 应当遵循诚实信用原则,恪守合同约定。您 与 4S 店签订《机动车购销合同》,根据合同 约定, 48 店应于 2018 年 4 月 30 日前交付车 辆。虽然约定的时间尚未到期,但 4S 店销售 人员已明确告知您,不可能按照约定时间交 付车辆,这就属于法律规定的当事人一方明 确表明延迟履行合同义务,属于违约行为。在 此情况下,您有两种选择,第一种,如果您想继 续履行合同,您可以与4S店协商,要求4S店继 续履行交付义务,当然,您也有权依据机动车 购销合同的约定,要求4S店承担未按时交付车 辆的违约责任;第二种,您可以书面催告4S店, 要求其按时交付车辆,如经催告后在合理期限 内仍未交车,则您有权主张解除合同,并要求 4S店双倍返还您已支付的定金或按机动车购 销合同约定,要求4S店承担违约责任。

电梯运行声音扰民开发商是否该担责

去年,我购买了一套某小区的商品房,今年2月搬入新居。随后,我发现与电梯井一墙之隔的卧室,一到了晚上就能听见电梯运行的噪音,无法入睡,给自己的生活、工作带来巨大困扰。我多次找到开发商协商此事,对方不给我解决。请问开发商是否应该承担责任呢?我该如何维权?

【解答】

任女士,您好!建议您自行测量一下电梯运行声在室内产生噪音的分贝数,一般住宅环境的分贝数约为白天55分贝以下,夜间45分贝以下。如果电梯运行声的声音超标,影响您的生活,您可以向开发商或者物业反映,要求开发商提供措施降低噪声。如开发商未能采取隔音降噪措施,您可到法院起诉开发商,请求开发商排除噪音妨害,直至符合国家环保要求。

本版问题由特约上海恒业律师事务所崔瑶律师问答,仅供参考。王建慧 整理